



МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

Издание за периода 15 -22 декември 2024 година

Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремехът ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.

Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.

Новините в българските медии

[Швеция спира помощта за Агенцията на ООН за палестинските бежанци](#) – 20.12.2024 fakti.bg - Швеция обяви, че ще прекрати финансирането на Агенцията на ООН за подпомагане на палестинските бежанци (UNRWA) и ще започне да предоставя хуманитарна помощ на Газа чрез други канали, съобщава "Ройтерс". Министърът на помощите на Швеция Бенямин Дуса потвърди, че страната му ще подкрепя хуманитарни инициативи в Газа, но извън рамките на UNRWA, цитирано от News.bg. Решението на Швеция е в отговор на новите мерки на Израел, който ще забрани дейността на UNRWA в страната от края на януари. Израел многократно е обвинявал

агенцията, че е замесена в нападения на "Хамас" срещу Израел през октомври 2023 г., след които избухна война в Газа.

[Румен Радев: Атаката в Магдебург е възмутителна](#) – 21.12.2024 - netnews.bg - Президентът на Република България Румен Радев осъди остро снощното нападение в германския град Магдебург, при което автомобил се врязва в коледен базар. При инцидента загинаха петима души, а над 200 са ранени.

[Орбан намекна, че миграционната политика на ЕС е виновна за нападението в Магдебург](#) - - 21.12.2024 –fakti.bg - Унгарски лидер заяви, че "няма съмнение, че съществува връзка" между миграцията и тероризма и добави, че ръководството на ЕС "иска Магдебург да се случи и в Унгария". Освен това Орбан заяви днес, че предоставянето на убежище на обвинен в корупция бивш полски лидер, което Варшава определя като "враждебно действие", "няма да е последното", отбелязва Франс прес.

[Мащабното връщане на бежанци може да претовари Сирия, каза ръководителката на Агенцията на ООН за миграцията](#) – bta.bg - По предварителни изчисления на Агенцията на ООН за миграцията през първите шест месеца следващата година в Сирия ще се върнат 1 милион души. Някои европейски държави вече замразиха молбите на сирийци за убежище. Поуп призова за подкрепа от страните, предоставящи финансова помощ на Сирия, както и правителствата да забавят всякакви планове за изпращане на хора обратно в Сирия.

[Полша е регистрирала 988 000 бежанци от войната в Украйна](#) –20.12.2024 - bta.bg - Около 988 000 от тях са регистрирани като бежанци от войната със статут за временна закрила, заяви представител на Министерството на вътрешните работи на заседание на полския парламент днес. Този брой „бавно и стабилно се повишава“ от юни, добави той.

[Полша иска да може да прекрати закона за даване на убежище](#) – 20.12.2024 <https://www.bta.bg/> - В Полша правото на кандидатстване за убежище трябва да бъде спряно, обяви решението на правителството си премиерът Доналд Туск, съобщи "Зюддойче цайтунг". "Правото да кандидатстваш за убежище днес се експлоатира от враговете на Полша", каза Туск. Във времена на хибридна война са необходими решителни действия. В случай на опасност за страната трябва да има възможност за временно спиране на правото на убежище. Това предвижда законопроектът, който все още трябва да бъде приет в Сейма и подписан от президента Анджей Дуда.

[Как софиянецът Хасан Рихауи от Сирия преживя падането на Асад](#) – 13.12.2024 svobodanevropa.bg - Бъдещето на Сирия може и да е неясно, но днес е време за празник. Просто Башар Асад вече го няма. Това си казват много сирийци в България, невярващо следили по телевизията рухването на половинвековен режим. Софиянецът Хасан Рихауи е един от тях. За него новините от Сирия са част от личния му живот. Той е от Алепо – градът, откъдето преди две седмици сирийските бойци започнаха изненадващата си офанзива. Срещаме се в малък офис на бул. "Христо Ботев" в София – градът, в който той живее от близо 30 години. Напуснал е родната си страна по две причини – икономиката и диктатурата на Асад.

[Словения засили граничните проверки, не прекратява разглеждането на молби на сирийци](#) – 21.12.2024 bta.bg - Министерството на вътрешните работи на Словения съобщи вчера, че за момента не спира обработката на молбите за убежище на сирийци, а външният министър на Словения Таня Файон призова за съвместно решение по въпроса на европейско ниво.

Новините по света

[Brussels declaration, 18 December 2024](https://www.consilium.europa.eu/en) -18.12.2024 <https://www.consilium.europa.eu/en> - На 18 декември се състоя срещата на ЕУ с Балканските държави и се подписа Балканска декларация. Значителната финансова подкрепа на ЕС позволява на партньорите да укрепят своите миграционни системи въз основа на всеобхватен подход, който отразява перспективата им за присъединяване. Подкрепа се предоставя за подобряване на системите за убежище и приемане, засилване на защитата на границите, борба с организирани престъпни групи и други престъпни мрежи, по-специално тези, които се занимават с контрабанда на мигранти, и за работа по връщане на мигранти от Западните Балкани в страните на произход. ЕС приветства подписването с някои от партньорите на административни споразумения, които им дават статут на наблюдатели в Европейската мрежа за миграция.

[Council of Europe Network of Focal Points on Migration discusses key migration and asylum-related challenges](https://www.coe.int/en) -13.12.2024 <https://www.coe.int/en>- Десетата среща на Мрежата на координационните центрове по миграция (МКИЦ) на Съвета на Европа се проведе на 12-13 декември в Страсбург, като събра представители на държавите членки, експерти и служители на Съвета на Европа, за да обсъдят ключови предизвикателства, свързани с миграцията и убежището, да споделят актуална информация за последните събития и да представят нови инструменти и стандарти. Мисия за установяване на фактите на СГС във Финландия/ Комисар по правата на човека и миграцията/ Доклад на Парламентарната асамблея относно изчезналите мигранти/ Борба с контрабандата на мигранти/Фокус върху разселените лица от Украйна/Настойничество за деца мигранти /Ръководство за миграционни политики, съобразени с пола/Фокус върху липсата на гражданство и гражданството на децата /Актуална информация за Пакта на ЕС за миграцията и убежището /Продължаваща актуализация на развитието на националното законодателство и политики

[Post-Assad, Syrian Refugees in Bulgaria 'Intimidated to Accept Voluntary Return'](https://balkaninsight.com/) -17.12.2024 - <https://balkaninsight.com/> Сирийските лица, търсещи убежище в България, твърдят, че са подложени на натиск, за да приемат „доброволно връщане“ в родната си страна след падането на режима на Асад. Сутринта в петък, 13 декември, Халед (не е истинското му име) е извикан в стая, претърпкана с други сирийски кандидати за убежище в приемния център за мигранти и бежанци в Харманли, град в южната част на Централна България, близо до границите на страната с Гърция и Турция.

Translated with DeepL.com (free version)

Предстоящи събития:

От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсещи закрила, бежанци и мигранти в България, за да

защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.

Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).

Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни [подкрепите тук!](#)